

# BEKÖSZÖNTŐ

## A SIKLÓSI KATOLIKUS EGYHÁZKÖZSÉG TÁJÉKOZTATÓJA

### „Lehet, hogy csoda jön”

Ha újra választhatnék, vagy édesanya, vagy pap lennék. Anyának lenni, életet adni és megmenteni a nemzetet, fizikailag is szintúgy csodálatos hivatás – véli Barlay Ödön Szabolcs atya, aki hamarosan körünkben ad hálát az Úrnak. Alább az egyik újságban vele készült beszélgetést közöljük.

#### Hogyan készült a vasmiséjére?

– Hat évtizedes papságom alatt többször tartottam előadás sorozatot a Miatyánkról, de nyomtatásban egyik sem jelent meg. A vasmisémre készülve úgy érzem, ezt az utolsót megörökítem és emlékül hagyom mindazoknak, akiknek igényük az imádság, és kéri: „Mester, taníts meg minket is úgy imádkozni, ahogy Téged láttunk ott fent a hegyen. Láttunk térdre borulva a tisztáson, figyeltük arcod ragyogását. Kivel beszéltél? Mit mondtál neki?”

#### Milyen érzés Istent szolgálni, papnak lenni?

– Énnekem gyönyörűség, semmiért nem adnám. Ha újra választhatnék, vagy édesanya, vagy pap lennék. Anyának lenni, életet adni, és megmenteni a nemzetet fizikailag is szintúgy csodálatos hivatás.

#### Milyen neveltetést kapott?

– Édesanyám református volt és katolikus papot nevelt. Apám ezredes volt, majd tábornok, Kassai nagyapám pedig szabadkőműves. Édesanyám hároméves koromban így tanított: kisleány, az egyik oldaladon, balon az ördög, azt mondja, hogy nem, a másik oldaladon az őrző angyalod, aki azt mondja, hogy igen. Hallgass anyukára és apukára, csináld meg kisleány! Engem egy életre elkísér édesapám jelmondata is: „Rendnek muszáj lenni”. Bárhová ment, órákon belül a káoszról kozmoszt teremtett.

#### Ma Magyarországon káosz van?

– Igen, mert nem az Isten rendje szerint él a lakosságnak több mint a fele. A trianoni évtizedekben népünk hetven százaléka a Tízparancsolat szellemében élt, és templomban ünnepelte meg a hét első napját: megszentelte Isten nevét. Ma még a magukat hívőnek nevezőknek is csupán tíz százaléka teszi ezt.

#### Hogyan emlékszik vissza arra az időszakra, amikor tanított?

– Paptanárként egy évet kaptam a Jóistentől a Feneketlen tónál a ciszterci gimnáziumban. Tizenegy éves gyerekeim voltak, ők most 73 évesek. A mai napig tartjuk a kapcsolatot, így negyven év után is találkozunk, négy-szer minden évben. Egyik nyáron 30-40-en elmentünk táborozni két hétre a Csaba-forráshoz, ami valamikor Kádáréknak volt

a vadászterülete. Reggel a forrásnál miséztem, ahová minden gyerek hozott egy szál virágot. Nyolc évvel ezelőtt kaptam egy mogyoróvesszőből készített keresztet, amit a gyerekek vágtak le ott annak idején. Hát, mikor megkaptam, elsírtam magam. Ez a kereszt ma is olyan, mintha most vágták volna le a bokorról.

#### Mesélne arról, mikor XII. Pius pápával találkozott?

– Akkoriban készítettem a doktorimat Rómában, a vatikáni könyvtárban. Úgynevezett külön kihallgatáson a pápa megkérdezte tőlem: nem félsz visszamenni Magyarországra? Tudniillik ő már akkor tudott a jaltai egyezményről, s én mondtam, hogy nem. Miért akarsz visszamenni? – kérdezte ő. A magyar ifjúságért, apámért, anyámért – mondtam, s ő áldását adta rám. Egyszer csak megállt és felnézett a mennyezetre, majd a következőket mondta magyarul: „Dicsértessék a Jézus Krisztus, éljen Mária országa!” XII. Pius nemcsak nyelvzseni volt, hanem a magyarok legnagyobb barátja.

#### Idén ünnepeli 90. születésnapját. Mi a tökéletes szellemi frissesség titka?

– Az, hogy most itt vagyok, Papp Lajosnak köszönhető. Nyolcvanöt éves voltam, mikor kiderült, olyan gyenge a szívemet ellátó érrendszer, hogy bármikor megállhat.

Folytatás az utolsó oldalon

## A két világháború között

Zichy Gyulát Virág Ferenc követte a püspöki székekben. 1926-ban nevezték ki a pécsi egyházmegye élére, s maga Zichy Gyula szentelte püspökké. Püspöksége alatt, a két világháború között az egyházmegyében a vallási élet virágkorát élte. Sorra alakultak meg a különböző katolikus egyesületek, imatársulatok, ekkor kezdte működését a katolikus szeretetszolgálat, a Karitás.

Még Zichy Gyula püspöksége alatt kezdődött meg a tárgyalás a pálos rend vezetőjével, hogy Budapest után Pécsen is kezdjék meg működésüket. A mai Hunyadi út mellett kezdték felépíteni rendházukat, majd templomukat.

A rend olyan népszerűségnek örvendett a városban, hogy hatvanan jelentkeztek szerzetesnek. A kolostor gyorsan felépült, felszentelését Zichy Gyula kalocsai érsek végezte.

A karmelita rend is 1934-ben telepedett le Pécsen. A rend központnak a Mindenszentek-templomát kapta meg a püspökségtől és még ebben az évben megkezdtek a kolostoruk felépítését.

A II. világháború éveiben Pécs városát Jézus Szíve oltalmába ajánlották. A felajánló imát Pécs város polgármestere mondta el a Széchenyi téren 1943. június 6-án. Az ima szövege így szólt:

„Mindenható Isten, Mennyei Atyánk! A megpróbáltatások e nehéz napjaiban a rengő föld hátáról Hozzád emeljük tekintetünket. Tőled várunk oltalmat és segítséget. Súlyos vétkeink terhe alatt megtör-

## Ezer esztendő's a Pécsi Egyházmegye 1009–2009

*ve, Hozzád fordulunk és a Te Szent Fiad, Jézus Krisztus Szentséges Szíve oltalmát esdjük városunkra, hajlj le hozzánk és emelj minket magadhoz, Jézus Szentséges Szíve vedd oltalmadba a város minden rendű és rangú polgárát. Áraszd reánk a Te szeretetedet, hogy annak fényében és melegségében élhesünk, dolgozhassunk és add meg azt a kegyelmet, hogy a város minden polgára együtt legyen majd egyszer az örök mennyei boldogság honában. Ámen.*”

Virág püspök igazi lelkipásztor kormányzója volt az egyházmegyének. Elsődleges feladatának tartotta a hívek lelki gondozását, a hitélet helyi kereteinek megteremtését. Virág Ferencet templomépítő püspökként tartja számon a történelmi köztudat. Hosszú püspöksége idején nagyon sok templom épült, vagy újult meg, s a püspök bőkezűen támogatta új templomok építését, melyeket ő maga szentelt fel.

### A kommunista diktatúra évei

1944 őszén-telén a II. világháború frontja elérte egyházmegyénket is. Nagy károk keletkeztek a Dráva mentén és az egyházmegye északi részén, ahol megállt a front. Teljesen elpusztult a majsi templom. És nagyobb kár keletkezett a rácvárosi, felsőszentmártoni, dunaföldvár-belvárosi, ozorai, pálfai, simontornyai templomokban és

a simontornyai ferences kolostorban. Kiseb károk szinte az összes templomon, plébánián keletkeztek. Sok papot kiraboltak az oroszok, a fosztogatás, lopás és rablás mindennapos dolog volt. Különösen nagy kár keletkezett a szemináriumban, ahova az oroszok költöztek be. Az oroszok megölték több szerzetesnőt, akik az egyházmegyében teljesítettek szolgálatot. Ebben a vészterhes időben, 1945. március 25-én Virág Ferenc püspök Pécs városát és egyházmegyénket a Szűzanya Szeplőtelen Szíve oltalmába ajánlotta.

XII. Pius pápa 1948-ban a betegeskedő Virág Ferenc püspök mellé Rogács Ferencet segédpüspökké nevezte ki. A háború után a kommunista párt célként tűzte ki az egyház megsemmisítését, melyet tervszerűen hajtott végre. Az 1945–46-os években először az egyház gazdasági alapját számolták fel. Kisajátították a katolikus egyház birtokait, így intézményeinek fenntartásáról ezek után már nem tudott gondoskodni. Az egyházi iskolák elleni támadások és az államosítás folyamata már 1945 őszén megindult. 1948-ban az állam elrendelte az egyházi iskolák államosítását és vagyónuk lefoglalását. Súlyos csapás volt az egyházra nézve vezetőinek, Mindszenty József hercegprímásnak és más főpapoknak – akik éles kritikát fogalmaztak meg az új rendszerrel és a kommunistákkal szemben – a lejáratása, letartóztatása és bebörtönzése.

Folytatás a következő oldalon

## Ünnepnapok II.

Nagy megtiszteltetés ért május utolsó vasárnapján. Részt vehettem egy bérmlási szertartáson, ahova a kis unokaöcsém hívott meg. Az ünnepség Kaposváron a Nagyboldogasszonyról elnevezett Székesegyházban zajlott le, ahova nagy örömmel mentem, mert egyben gyermekkorom egyik színhelye volt.

Az ünnep reggelén Mikós Marcell kis öcsém boldogan készülődött, kivételesen megengedte, hogy nagyfiú létére édesanyja segítségével vegye fel szép új ruháját. Előtte nap már a lelki hófehér ruhát is magára öltötte a szentgyónás által. Izgalma minket is magával ragadott, éppen olyan lázasan készülődtünk mint ő, éppen olyan tiszta lélekkel, mint ő.

Közben volt időm arra is, hogy kicsit elgondolkodjam. Eszembe jutott, amikor én készülődtem, már tudatosan a nagy napra, nem olyan ártatlan-tudattalanul, mint a szent keresztségre.

Aztán Isten szeretetére, és féltve őrző jóságára gondoltam. Képzeljük csak el: életünk minden jelentős fordulójánál pl. a születés után, a serdülőkör kezdetén, házasságkötéskor, az élet végső hanyatlásában átélhetjük, hogy az új életszakaszban sem szűnik meg istengyermeki méltóságunk, hanem egy szentséggel gazdagabbá válik.

A bérmlás a második szentség, a Szentírás a Szentlélek elnyerésének nevezi. A Lélek közlését szimbolizálja a bérmlás kiszolgáltatásának szertartása is. A kézrátétel olyan mozdulat, amely emlékeztet Gábor angyal szavaira: „A Szentlélek

száll rád, és a Magasságbelinek ereje árnyékoz be téged”

Tovább kellett gondolkodnom. Hiszen a Szentlelket elnyertük már a keresztségben, a Szentlélek otthonává, templomává lettünk már akkor is. Mit ad hozzá a bérmlás a keresztségi kegyelemhez?

Bérmláskor Jézus szent emberségében lévő kegyelme áramlik belénk. Ezúttal már gazdagabban, más minőségben, új szempontok szerint alakítja lényünket az Atyával való bensőséges találkozásra.

Talán ezt az új megerősítést próbálja szimbolizálni az is, hogy ilyenkor a bérmlás szentségét kiszolgáltató püspök úr – jelen esetben Balás Béla megyéspüspök – új, eddig nem használt néven szólítja a bérmlkozót. Kis öcsém Frigyes név alatt újult meg Lélekben.

A szentmise alatt végignézhettem azt a sok meghatott gyermekarcot, messziről látszott rajtuk, hogy a hitoktatók, és Grujber Zsolt káplán jó munkát végeztek a betörhetetlennek tűnő tizenévesek között. Milyen fegyelmezetten, nagy áhítattal vettek részt a szertartáson egészen a szentmise végéig, amikor a káplán úr kivezette őket a templomból.

A már lélekben megújult ifjancok bérmlási emléklapján lévő idézetet a szertartáson résztvevők számára örök tanulságul szolgál: „Amikor pedig eljön az igazság Lelke, ő elvezet majd titeket a teljes igazságra.” (Jn 16,13)

*Erdősi Magdolna*

*Folytatás az előző oldalról*

Ezt követte a szerzetesrendek feloszlatása. A kommunista kormány a szerzetesrendek megsemmisítését a jezsuitákkal kezdte 1948-ban, majd a többi rend következett. Az ellenük irányuló támadás 1950-ben érte el csúcspontját, június 9-éről 10-re virradó éjszaka a dél-magyarországi kolostorok lakóit, 300 férfi és 600 női szerzetest űztek el rendházaikból. Az így kialakult helyzetet végül az állam és az egyház között létrejött egyezség véglegesítette, melyet 1950-ben írtak alá. A kormánnyal kötött megállapodás azonban nem javított az egyház helyzetén. Üres ígéret maradt, s a vallásellenes propaganda és harc tovább folyt.

*Folytatjuk.*

### A Szentatya imaszándéka

**2009. július hónapra**

**Általános:** Hogy a Közép-Kelet keresztényei hitüket teljes szabadságban élhessék, egyúttal a kiengesztelődés és a béke eszközei lehessenek.

**Missziós:** Hogy az Egyház csírája és magja legyen olyan emberiségnek, amely kiengesztelődött és újra egyesült Isten egyetlen családjában, valamennyi hívő tanúságtételének köszönhetően a világ minden országában.

Folytatás az első oldalról

Szó szerint egy hajszálon függött az életem. Senki sem vállalt, csak Papp Lajos professzor úr. Mentők vittek le Pécsre, és másnap már operáltak is. Előtte azonban beszélni akart velem a doktor úr. A mentő késő este ért le, ő mégis behívott magához.

A falon II. János Pál pápa képe lógott. Tudtam, hogy jó helyen vagyok. Mikor a műtét után felébredtem, elkezdtem borzasztóan üvöltöni, hogy mikor operálnak már. Ekkor mondták, hogy már rég túl vagyok rajta. Hát kérem ez az életösztön. Ezt nem tudom, hogy megvan-e a magyarban. Ez az ezt követő néhány hónapban ki fog derülni. Lehet, hogy csoda jön. De az rettenetes nehéz lesz.

### Mit ábrázol a gyűrűje?

- Eisene Brigade, Vasbrigád. Édesapám gyűrűje. Az operációm óta hordom. Ez ad nekem erőt.

### Hogyan sikerül lépést tartania a felgyorsult világgal?

- Az interneten keresztül tartom a kapcsolatot a külvilággal. Ez egy csoda. Ez a szellemi frissesség engem is megdöbönt, de ennek köszönhetem. Nyolcvanéves koromban a barátaim leptek meg egy számítógéppel. A honlapomat - [www.inditlak.hu](http://www.inditlak.hu) - 1800-an látogatták eddig, havonta átlag tizenkétezer oldalt olvasnak el rajta, a világ minden részéből, Arábiától kezdve Tokióig, ahol magyar van. Jelenleg a Szlovákiában élő magyarok nézik legtöbben. Abba akartam hagyni öt évvel ezelőtt, mert óriási energiámba kerül, de látom, hogy mekkora rá az igény.

### Mit vár a jövőtől?

- Bízom benne, hogy a magyarok Nagyasszonya segít bennünket, mert akkor a kis sejtek összeállnának, s megvalósulhatna a társadalmi kohézió. Hiszen az immunrendszer él. Reményik Sándor így írja: „nagy magyar télben picike tüzek, lángokban bízom! Mi lenne, ha összefogódnátok?”

*Forrás: Demokrata 2009/20. szám*

## Naptár 2009. július hónapra

### Július

9.	19:00	Katekumen csoport összejövetele
11.	17:00	Barlay Ö. Szabolcs atya vasmiséje
12.	16:00	Ovis mise
25.	16:00	Szeretetláng imaóra
31.	19:00	Taizéi imaóra

### Augusztus

1.	15:00	Rózsafüzér
	16:00	Seniorok szentmiséje
2.	17:30	Rózsafüzértitok-csere

## Mindig csak adni

Az öreg kút csendesen adja vizét...  
Így telik minden napja.

Áldott élet ez! Fontolgtatom:

csak adni, adni minden napon.

Ilyen kúttá kellene lennem:

Csak adni teljes életemben.

Csak adni? Terhet is jelenthet,

Jó kút, nem érzed ezt a terhet?

Belenézek... tükre rám ragyog:

„hiszen a forrás nem én vagyok”,

Árad belém! Csak tovább adom

Frissen, vidáman és szabadon!

Hadd éljek ilyen kút életet,

Osszak áldást és szeretetet.

Nem az enyém. Krisztustól kapom,

egyszerűen tovább adom.

## VASMISE

Városunkból származó **Barlay Ödön Szabolcs atya** pappá szentelésének 65. évfordulóján hálaadó szentmisét mutat be templomunkban **2009. július 11-én, szombaton este 5 órakor**.

A szentmise után a **Siklósi Hege-dűegyüttes** rövid előadásával köszöntjük Szabolcs bácsit, majd pedig a **templomkertben agapét** tartunk, melyre a felajánlásokat szívesen vesszük a plébánián.

A szeretetvendégség alatt lesz lehetőség találkozni a jubiláns atyával, valamint **könyveiből vásárolni** és azt helyben dedikáltatni.

Óvodások és kisiskolások részére szentmisét tartunk július 12-én, vasárnap, délután 4 órai kezdettel a templomban. Erre a szentmisére szeretettel várjuk a kisgyermekes szül. ket gyerk. ceikkel együtt.

A Siklósi Római Katolikus  
Egyházközség kiadványa.  
Kereskedelmi forgalomba nem kerül.  
Felelős szerkesztő: Szép Attila plébános